

# 美“截胡” 澳毁约 法国愤怒召回驻两国大使 “友谊的潜艇”说沉就沉？

美国、英国、澳大利亚三国领导人15日宣布，三国建立名为“AUKUS”的美英澳三边安全伙伴关系。在该框架下的第一项任务即帮助澳方发展核动力潜艇。因此，澳大利亚放弃向法国购买潜艇，转而与美英合作打造核动力潜艇。

法国政府17日宣布，召回法国驻美国和澳大利亚大使，缘由是美国“抢单”，澳大利亚“毁约”，导致法方与澳方百亿欧元潜艇项目终止。

目前，该事件仍在持续发酵，法国已经表示取消同英国的防长会晤，欧盟方面也发声，表示支持法国。

## 被盟友坑了？ 法国怒斥美国“背后捅刀”

法国外交部长勒德里昂稍早前受访时，对美国批评措辞严厉，指责其“背后捅刀”。

事情是这样的。澳大利亚2016年决定由法国军用舰艇制造商“海军集团”建造其潜艇编队来取代其已经长时间服役的潜艇。2019年，法国与澳大利亚正式签订常规潜艇建造协议，金额大约560亿欧元。

然而，美国、英国和澳大利亚15日宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英将支持澳海军建立核潜艇部队，澳将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布，决定中止此前与法国海军集团签订的采购12艘潜艇的供应合同。

15日，美国总统拜登、英国首相约翰逊和澳大利亚总理莫里森当天举行视频会议，并在会后就此发表一份联合声明。声明称，作为“AUKUS”框架下的第一个倡议，美英将支持澳方发展核动力潜艇。三国将开启为期18个月的磋商期，就人员、培训、建造、核安全保障以及全面遵守《不扩散核武器条约》等方面制定标准和方案。声明强调，澳大利亚仍致力于履行其作为无核武器国家的所有义务，包括遵守国际原子能机构的相关规定。

这也意味着，美国事实上从法国手中夺走了与澳大利亚价值不菲的潜艇合同。

澳大利亚放弃与法国的潜艇建造协议，转而与美国合作，对于法国来说，最直接的打击是经济损失。

更重要的是，美国和澳大利亚并未事先就有关问题与法国磋商，而是仅在正式宣布数小时前才通知法方。这对法国来说，无疑是“严重的冒犯”。

美国智库卡内基国际和平基金会核政策项目联合主任詹姆斯·阿克顿认为，三国此举开了一个“非常具有破坏性的先例”，并对国际防止核扩散工作造成非常重大的损害。对于澳大利亚的国防利益而言，也是弊大于利。

在澳大利亚国内，莫里森政府也面临来自民间的巨大质疑、愤怒与反对。

显然，不是所有澳大利亚人都愿为莫里森政府臆想中的“敌人”买单。同时，他们也不希望坚持了半个多世纪的反核运动成果，在美国霸权的捆绑下作废。

对于更多的澳大利亚人来说，他们反对这份协议出于一个更直接的原因——核。

数十年来，澳大利亚社会的反核情绪一直浓厚。因此，澳大利亚不仅是发达国家中少有的没有发展核电的国家，澳民众也长期以来抵制铀矿开采和出口。

但是，莫里森政府与美英核潜艇协议的突然达成，令诸多反核组织与人士担心，这会是核能进入澳大利亚的“特洛伊木马”。



法国造船厂建造的潜艇

尽管莫里森在宣布核潜艇协议时承诺，不寻求发展包括核电站在内的“民用核能力”。但绿党领袖班德特当即批评道，这是在“澳大利亚城市的中心漂浮着的切尔诺贝利”，“使澳大利亚不再安全”。

正在纽约联合国总部参加第76届联合国大会的法国外交部长勒德里昂20日指责美国“背叛”盟友、澳大利亚“在背后捅刀子”。

勒德里昂20日在纽约举行的记者会上指责美方的做法是“野蛮行径”。他强调，法美同盟关系必须保持“透明”且“相互对话”，美国必须对它的所作所为“作出解释”。

## 史无前例！法国愤怒 召回驻美和驻澳大使

法国政府17日宣布，召回法国驻美国和澳大利亚大使，缘由是美国“抢单”、澳大利亚“毁约”，导致法方与澳方百亿欧元潜艇项目终止。法方表示，美澳的做法已经影响了法国对盟友关系的看法。

法国外交部长勒德里昂发表声明，由于美国和澳大利亚15日宣布的事项“异常严重”，按照法国总统马克龙的指示，法方“立即”通知驻美国和驻澳大利亚大使回国磋商。

法国外交部说，这是法国首次召回驻美大使。法新社评述，法方这一做法“史无前例”，旨在表达对这两个盟友的愤怒。

美国国务院发言人普赖斯17日表示，美国注意到法国将召回驻美大使。美方高度重视与法国的关系，希望未来几天，包括在下周举行的联合国大会期间与法国就此问题继续展开高层讨论。

虽然美国还想继续沟通，但法国的态度似乎没有回转余地。当地时间9月18日，法国外交部长勒德里昂在接受法媒采访时表示，美国暗中破坏使得澳大利亚撕毁与法国签署的价值560亿欧元、建造12艘核潜艇的协议，这是对法国的重大失信和藐视。



9月18日，法国驻澳大利亚大使特博抵达悉尼机场。

勒德里昂称，这一事件将会重新衡量北约新战略概念的准确性。

## 法驻澳大使离开： 他们犯了“巨大的错误”

当地时间18日，法国驻澳大利亚大使特博表示，最初的协议是以真诚和信任为基础的，“然而他们（澳大利亚）犯了一个巨大的错误，对伙伴关系的处理非常、非常糟糕。”

特博说，“我希望能够进入一个时间机器，在这样的情况下，我们不会落得如此不可思议的、不得体的、不合适的、非澳大利亚式的境地。”

特博是在离开澳大利亚堪培拉，飞往卡塔尔多哈时发表上述言论的。

澳大利亚总理莫里森直到17日仍声称，他今年6月在和马克龙会谈时已经提出了澳大利亚取消与法国的潜艇协议可能性。法国外交官员对此坚决否认，指出澳大利亚在打算取消潜艇交易之前从未向法国表明任何意见。

澳大利亚外交部办公室在特博发表言论之前的一份声明中说，“澳大利亚理解法国对我们的

决定深感失望，这是根据我们明确和沟通过的国家安全利益做出的决定。”

值得关注的是，法国明年将迎来总统大选，同时还将担任欧盟轮值主席国。马克龙接下来如何应对，将备受关注。

## 法国：取消英法防长会晤！ 马克龙态度为啥强硬？

据报道，有消息人士透露，法国国防部长帕利已取消了原定本周在伦敦同英国国防部长华莱士的会晤。

报道称，取消与华莱士的会议，是帕利亲自下的决定。

不过，英国国防部消息人士则表示，他们无法确认也无法否认这项消息，仅表示英国将继续就举行会议同法方对话。

该名消息人士说：“我们继续与法国享有牢固与密切的防务合作关系，因为他们仍是英国信赖的盟友，我们正在许多设备和作战领域同法国继续合作。”

至于法国此次的态度为何如此强硬，有媒体称，这可能与即将在七个月后举行的法国总统大选有关。

目前的民调显示，法国总统马克龙的主要对手、极右派国民联盟领袖勒庞的支持率有后来居上之势。马克龙可能是需要借此向国内选民展示其强硬立场。

## 欧盟发声：力挺法国 要求美澳做出澄清

当地时间20日，欧委会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔相继发声，支持法国立场，要求美国和澳大利亚对潜艇事件作出澄清。

冯德莱恩表示，美英澳三国的行为是不可接受的。欧盟需要知道到底发生了什么和为什么会发生这样的事情。同一天，米歇尔表示，美国此举缺乏信义，让人难以理解，欧盟要求美国作出澄清。

此外，在第76届联合国大会一般性辩论期间，针对该事件的

外交斡旋也在紧锣密鼓地进行。当地时间20日，欧盟外交和安全政策高级别代表博雷利会见了澳大利亚外长佩恩。

之后，欧盟27国外长将在纽约举行特别会议，预计27国将对此事发表联合声明。

## 美方：无意退出三边联盟 拜登和马克龙或将通话

尽管法方反应强烈，但在当地时间20日，美国白宫发言人普萨基表示，美国不会退出三边联盟。

不过，普萨基重申了与法国的“盟友”关系。

针对美法总统通话，普萨基表示，白宫方面仍在努力安排电话会议。据此前的报道，美国国政府发言人阿塔尔19日称，未来数天内，美法双方将进行总统通话。

此外，当被问及美国是否会“赔偿”法国因取消合同而造成的经济损失时，普萨基表示，“美方理解法方将失去数百个工作岗位，但这不会是拜登与马克龙通话的重点。”

## 相关分析

## 澳大利亚为啥 敢这么“蛮干”？

澳大利亚为什么不惜背信弃义，也要从美英购买核潜艇技术？

对此，法国前潜艇指挥官厄德利纳说得很明确，就是针对中国。“如果你看看现有距离……看看（澳大利亚）到南海的距离、到太平洋的距离，都是非常远的，只有核反应堆才能满足这些需求。”

澳防长达顿17日接受澳媒体“天空新闻”的采访时，回答更为赤裸裸。当被问及“未来是否可能会和中国发生战争”时，达顿避而不谈，转而对中国泼起了脏水。他说：“他们在台湾问题上的态度非常明确，美国也非常清楚。没有人希望看到冲突，但这对于中国人来说确实是个问题。”

这番话可以看出，澳大利亚认为装备核潜艇事关台湾问题，哪怕这本质上是国内政；澳大利亚未必清楚台海局势，但认为美国清楚就够了；澳方以为，冲突风险取决于中国。澳大利亚的傲慢、短视与自大尽显。

达顿还表示，“在20世纪的每一次重大战役中，我们都与英国和美国在一起。一直到下个世纪，我们有义务确保深化这种合作，因为这是我们国家安全的基础。”

一句话：唯“美”是从，已深入莫里森政府的骨髓。